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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Ви со ко дос той ний рек то ре!
По важ не зібран ня!
Воісти ну Бог від пер шо ви токів відзна чив Львівсь кий

національ ний універ си тет імені Іва на Фран ка своєю бла -
го дат ною пе чат кою. Ад же в Ук раїні з діда�прадіда існує
повір'я: щас ли вий для на род жен ня рік, що чи таєть ся од -
на ко во – зліва нап ра во й нав па ки. Та ким є 1661 рік, ко ли
Львівсь ка єзуїтсь ка ко легія от ри ма ла «гідність ака демії і
ти тул універ си те ту».

Історія універ си тетів – про мо вис те свідчен ня та міри ло
рівня цивілізо ва ності людсь ких спіль нот, пос ту пу світу. У прос -
лав ле но го хірур га Ми ко ли Пи ро го ва, діяльність яко го, до
речі, про хо ди ла й у Київсь ко му універ си теті, є прек расні сло -
ва, що най точніше і най повніше, на мій пог ляд, ха рак те ри зу -
ють їх сутність і пок ли кан ня: «Універ си тет відоб ра жає су час не
суспільство, в яко му він жи ве, біль ше, ніж інші ус та но ви. Як що
пог ля ну ти на універ си тет глиб ше, мож на впев не но виз на чи ти
дух суспільства й усі гро мадські праг нен ня, й дух ча су...
Суспільство вид но в універ си теті як у дзер калі й перс пек тиві.
Універ си тет є й кра щий ба ро метр суспільства» (Пи ро гов Н. И.
Уни вер си те тс кий воп рос/ Пи ро гов Н. И. Изб ран ные пе да го -
ги чес кие со чи не ния. – М., 1986. – С. 377).

Под виж ниць ка, бла го род на, плідна 350�річна
діяльність «ка ме нярів» на оч но підтве рд жує цю істи ну. І
са ме то му сь о годні ли нуть до Львівсь ко го національ но -
го універ си те ту імені Іва на Фран ка сер цем і ро зу мом усі
йо го ша ну валь ни ки, усі ті, хто жи ве ук раїнсь кою спра -
вою, хто ду має про май бутнє.

Він не ли ше провіщу вав гря дущі пе реміни та євро -
пейські про це си, а завж ди пра цю вав на них, поп ри
будь�які обс та ви ни. Пос тан ня універ си те ту ста ло пер -
шим успіхом ук раїнсь ко го за га лу (а не ли ше йо го те о -
логічно спря мо ва но го про шар ку) у віковій бо ротьбі за
свій національ ний осе ре док освіти, куль ту ри, ду хов -
ності. Як тут не зга да ти сло ва Віль гель ма фон Гум больд -
та: «Універ си те ти нічим не зо бов'язані уря ду, нав па ки,
уряд зо бов'яза ний універ си те там».

Пос тан ня універ си те ту – це по я ва по туж но го інте лек ту аль -
но го ко ла, в яко му визріва ли і роз ви ва ли ся ідеї ок ремішності
ук раїнсь ко го на ро ду, ук раїнсь кої національ ної іден тич ності. У
своїй фун да мен тальній праці «Історія Ук раїни�Ру си» Ми хай -
ло Гру шевсь кий, який чи ма лу час ти ну сво го жит тя прис вя тив
служінню йо му, вик лав історію ук раїнсь ко го на ро ду від най -
давніших часів до се ре ди ни ХVІІ ст. як ок ремішнь о го від інших
слов'янсь ких на родів, спрос ту вав тверд жен ня російсь ких істо -

риків та офіційної іде о логії про існу ван ня «об ще ру с ской ис то -
рии». «Як не має «об ще рус ской на род нос ти», – стве рд жу вав
він, – так не мо же бу ти і «об ще ру с ской ис то рии». Вче ний пе -
ре кон ли во довів, що ук раїнсь кий на род має свою історію, мо -
ву, куль ту ру, а та кож мав свою дер жавність.

То му так важ ли во сь о годні го во ри ти про історію
ювіля ра з по зицій су час ності, а про йо го су часність з істо -
рич них по зицій, зва жа ю чи на вик ли ки, що пос та ли пе -
ред Ук раїною в новітню до бу.

Ша нов не зібран ня!
Універ си те ти з'яв ля ли ся там і тоді, де невідклад но го

вирішен ня пот ре бу ва ли на гальні проб ле ми масш таб но -
го зна чен ня. Їх за пи таність по си лю ва ла ся тоді, ко ли
йшло ся про не обхідність суспіль но го уми рот во рен ня та
пе ре хо ду людства в но ву якість сво го роз вит ку.

І їх первісне приз на чен ня по ля га ло пе ре важ но у фор -
му ванні світсь кої та релігійної еліти. Відповідно ви пу ск -
ни ки універ си тетів «яко со су ди на пов нені знан ня ми»
осіда ли при світсь ких і цер ков них дво рах.

Епо ха Просвітницт ва сфор му ва ла по пит не на «со суд
зі знан ня ми» вза галі, а на конк ретні знан ня. Зав дан ням
універ си тетів ста ло втілен ня пев них ідей і підго тов ка
конк рет них фахівців. Нап ря ми поділи ли ся на при род -
ничі й суспільні, знан ня – на фун да мен тальні й прак -
тичні, з'яви ли ся спеціалісти різних га лу зей.

На треть о му етапі, а це кінець ХІX – по ча ток ХХ
століття, універ си те ти не ли ше ут вер ди ли ся як не по хитні
суспільні ав то ри те ти, а й по чав ся пе рехід до ма со вої ви -
щої освіти. Ма совість по чи нає пе ре ма га ти елітарність, а
об'єм інфор мації – знан ня. Но ва кон цепція універ си -
тетсь кої освіти пе ред ба чає пе рет во рен ня їх на на у ко -
во�дослідницькі цент ри, де б ге не ру ва ли ся нові ідеї в
різних на у ках.

Сь о годні, ко ли світ всту пає в епо ху, яку вже звич но
на зи ва ють «інфор маційною» та «еко номікою знань»,
пок ли кан ня універ си тетів по ля гає у то му, щоб за без пе -
чи ти ви пе ред жаль ну підго тов ку ро зу му для по зи тив них
змін на шо го жит тя. Особ ли во вра хо ву ю чи ту обс та ви ну,
що при ма со во му ха рак тері освіти во ни ба га то в чо му
вже ви ко ну ють ту са му роль у про цесі соціалізації, яка
до не дав на на ле жа ла се редній школі. І вже не є місцем
зо се ред жен ня найе ру до ванішої мо лоді.

А як що до да ти до ць о го роз пов сюд жен ня тех но логій
та стрімке на рос тан ня нерівності, ко ли соціаль не по ход -
жен ня, соціаль ний капітал та се ре до ви ще, в яко му фор -
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му ють ся життєві цінності й мо ти вації, ва жать нині біль -
ше, ніж дип лом прес тиж но го універ си те ту, то гар на
освіта стає вже яви щем, стає подією. А пов сяк ден ною ре -
альністю стає інфляція освіти і прив не сен ня не виз на че -
ності що до місця універ си тетів.

Зро зуміло, що на них тре ба вит ра ча ти знач но біль ше
фінансів та дер жав ної ува ги, навіть вже для то го, щоб
підтри му ва ти ви со ку план ку інте лек ту аль но го рівня на -
ро ду, за без пе чу ва ти кон ку рен то сп ро можність країни.
Зро зуміло, що тре ба збе рег ти їх спе цифіку в
освітньо�на у ковій сис темі, не зніве лю ва ти їх приз на чен -
ня в суспіль но му житті. По си ли ти їх орієнтацію вик люч но
на май бутнє Ук раїни, на фор му ван ня стра тегів, які во -
лодіють соціаль ни ми тех но логіями, кре а ти вом, адап то -
вані до розв'язан ня проб лем ви що го ґатун ку.

Але зро зуміло й те, що влас не універ си те ти по винні
фор му ва ти адек ватні відповіді на істо ричні вик ли ки, що
пос та ли пе ред ни ми. Біль ше то го – вий ти за ус та лені
межі й про де мо н стру ва ти свою ко лек тив ну лідерсь ку
місію в ос мис ленні су час них суспіль но�політич них про -
цесів, виз на ченні за сад тво рен ня Ук раїни і сво го місця у
ве ликій будівничій ро боті.

Це зав дан ня настіль ки до ле нос не, а відтак – настіль -
ки відповідаль не, що пок ла да ти ся в нь о му ли ше на
політиків бу ло б не да ле ког ляд ним і навіть згуб ним.

Наш на род жи ве так, як нав чив ся мис ли ти. А так не
по вин но бу ти. На ле жить ут вер ди ти свідомість не підда -
них, а гро ма дян. До лю нації ма ють виз на ча ти ак тив ний
ро зум і вро зум нені дії.

Ук раїна не мо же, не по вин на і, пе вен, не бу де далі
роз ви ва ти ся в ре жимі постійно го не доздійснен ня, не до -
дер жа ви. Синд ро му та ко го існу ван ня тре ба пок лас ти
край, як і безп ре це де нт но му пе ре нап ру жен ню країни.
Ук раїна пот ре бує ди намізму, яко го їй не вис та ча ло в ми -
ну ло му і не вис та чає за раз. Ми по винні да ти країні но вий
нап ря мок ру ху. Вдих ну ти в неї нові життєстве рд жу ючі
імпуль си.

При ць о му тре ба ма ти на увазі істо рич ний мо мент,
який пе ре жи ває сь о годні Ук раїна: за ли ша ти ся та ки ми
собі напів’євро пей ця ми, ут вер ди ти ся євро пей ця ми чи
відки ну ти євро пейсь ку перс пек ти ву.

І на сам пе ред інте лек ту аль не се ре до ви ще, до яко го
на ле жать й універ си те ти, має про де мо н стру ва ти виз на -
ченість і кон сен сус у пи тан нях на шо го даль шо го суспіль -
но го пос ту пу, місця Ук раїни у світі. Зок ре ма, не мож на й
на далі відсто ро не но спог ля да ти за су пе реч ка ми су час -
них «слов'янофілів» і «західників», поб лаж ли во сприй -
ма ти апо ло гетів ра дянсь кої сис те ми та про повідників
ідеї національ ної замк не ності. Бо на прак тиці це обер -
таєть ся пог либ лен ням кри зи іден тич ності, фраг мен -
тацією політич но го кла су на во ро гу ючі уг ру по ван ня, кож -
не з яких відстоює і бу дує свою Ук раїну.

Як ос но ву для суспіль но го кон сен су су слід зап ро по ну ва -
ти стан дар ти, прий няті у країнах «пер шо го світу». А от же,
євро пейські стан дар ти та цінності. Пе ре ко на ний, що са ме
во ни скла да ють і універ си тетсь ку сутність, що доб ре вид но
на прик ладі ювіля ра – йо го історії та сь о го ден ня.

За та ко го підхо ду і ре фор ми бу дуть зро зуміли ми й
близь ки ми усім верствам на шо го на се лен ня, ба зу ва ти -
муть ся на гли бин них патріотич них і національ них по чут -
тях ук раїнців – піднес ти країну, піднес ти на род, пов -
ноцінно ут вер ди ти Ук раїну.

Ми по винні нав чи ти ся бу ти єди ною нацією. Інак ше
ми вза галі мо же мо не бу ти нацією. Ми по винні нав чи ти -
ся од ним го ло сом і скрізь го во ри ти про Ук раїну, а не про
її політиків. І в ць о му я вба чаю та кож приз на чен ня
універ си тетсь кої кор по рації.

Во на пок ли ка на до лу чи ти ся до то го, щоб зро би ти ук -
раїнсь ке суспільство відкри тим. Йо го нинішня зак ритість
ли ше на ру ку політи кам – во ни жи вуть пе ре ко наністю у
своєму ви со ко му приз на ченні аж до месіанства. Зла ма ти
цей са мо дос татній мікросвіт – оз на чає ство рен ня умов
для фор му ван ня ат мос фе ри цивілізо ва но го жит тя,
вивіль нен ня і мак си маль но го ви ко рис тан ня енергії,
якою во лодіють наші гро ма дя ни, для ут ве рд жен ня євро -
пейсь ких ціннос тей.

Ша новні учас ни ки ювілей ної ака демії!
У гло баль но му світі, ко ли країни зап ро вад жу ють

схожі еко номічні та уп равлінські мо делі, знач но по си -
люєть ся роль універ си тетів у «ви роб ництві» куль ту ри,
яка зберігає і роз ви ває сутність та не пов тор ний ду хов ний
код націй і на родів. А та кож як центрів, у яких ство рю -
ють ся і з яких роз пов сюд жу ють ся смис ли і сим во ли. Що
зно ву ж та ки мо жуть скріплю ва ти суспільство або ж роз -
чи ня ти йо го у за галь них світо вих по то ках.

Як відо мо, аме ри канські універ си те ти є за ко но дав ця ми у
фор му ванні ма со вої куль ту ри. І виз на ча ють для світу стан -
дар ти ма со во го спо жи ван ня, відповідні трен ди. Європі ж
при та манні нор ми елітар но го спо жи ван ня і ви со кої куль ту -
ри. І са ме прик лад Львівсь ко го національ но го універ си те ту
до во дить, що євро пейсь кий підхід є ор ганічним, відповідає
ду ху ук раїнсь кої ви щої шко ли. Йо го потрібно куль ти ву ва ти і
роз ви ва ти. За ним – май бутнє.

Як мені ба чить ся, за ук раїнсь ких умов кри тич но важ ли -
во, щоб універ си те ти, діяльність яких не мис ли ма без сво бо -
ди й ав то ном ності, де мо н стру ва ли свою солідар -
но�непоступ ли ву по зицію у пи тан нях ролі й місця де мок ратії
в житті суспільства за га лом, при ро ди са мої де мок ратії.

За галь новідо мо, що де мок ратія ХХІ століття – це сис -
те ма інсти тутів і норм, в ос нові яких поділ вла ди на за ко -
но дав чу, ви ко нав чу і су до ву, сис те ма стри му ван ня і про -
ти ваг, відла год же на партійна і ви бор ча сис те ма, віль на
політич на кон ку ренція, не за леж на і публічна су до ва сис -
те ма, чесні ви бо ри... Тоді де мок ратія успішна, тоді де -
мок ратія доб ре за хи ще на.

І фор маль но у нас все це є. На ше спіль не зав дан ня –
фор мальність зро би ти пов сяк ден ною ре альністю. Щоб
лю ди по ча ли ду ма ти і діяти са мостійно, по ча ли обс то ю -
ва ти свої інте ре си. Щоб ми ста ли країною упев не них у
собі гро ма дян. Щоб бу ла підне се на на на леж ний рівень
по ва га до суспіль них за конів. Щоб дер жа ва не до пус ка -
ла по ру шен ня фун да мен таль них прав лю ди ни. Щоб дер -
жав ний су ве ренітет співвідно сив ся з де мок ра тич ною
якістю дер жав но го уп равління.

А за га лом для то го, щоб Ук раїна до сяг ла но вої
якості, потрібні відповідальність вла ди пе ред на ро дом та
по рядність її предс тав ників, відповідальність на ро ду за
фор му ван ня вла ди, участь гро ма дянсь ко го суспільства в
усіх дер жав них спра вах, про зорість вла ди і влас ності,
осо бис та відповідальність кож ної лю ди ни за своє жит тя.

Ви со ке зібран ня!
Скла даю гли бо ку ша ну і по ва гу усім по колінням апос -

толів прав ди і на у ки, про ме теїв, які 350 років тво ри ли
біль ше, ніж універ си тет. Тво ри ли Україну, тво ри ли євро -
пейсь ку цивілізацію.

Во ни – найк ра щий про мо вис тий взірець для
нинішнь о го і гря ду щих по колінь франківсь кої універ си -
тетсь кої сім'ї. Тож звер та ю ся до вас сло ва ми сла вет но го
вчи те ля сво го на ро ду Іва на Фран ка: «Мо лодіж... – по -
вин на на би ра ти ся вся ко го знан ня те о ре тич но го, по вин -
на, як ті бджо ли, літа ти по всіх ни вах людсь кої освіти і
куль ту ри, зби ра ю чи все, що піднімає і ок ри лює людсь -
кий ум і уб ла го род нює сер це, тям ля чи тіль ки од не, що
прак тич не жит тя жде її се ред рідно го на ро ду і що все,
чим ба га та і силь на людськість, бу де в данім часі при дат -
не і ко рис не і для на шо го на ро ду. Нині не ті ча си, щоб ми
зі своїм на ро дом мог ли відго ро ди ти ся від Євро пи ки -
тайсь ким му ром».

Львівсь кий національ ний універ си тет імені Іва на
Фран ка є жи виль ним дже ре лом на сам пе ред для
Західної Ук раїни, яка, так істо рич но скла ло ся, зберігає
політич ний код на шої дер жав ності. Ще Ми хай ло Дра го -
ма нов вва жав, що по чат ки євро пейсь ких сво бод на га -
лиць ких те ре нах містять ве ликі мож ли вості, порівня но з
приг ноб ле ною підросійсь кою Ук раїною.

Відповідно Західна Ук раїна – га рантія не за леж ності
Ук раїни. А Ук раїна вже бу де су ве рен ною на віки.

Сла ва Львівсь ко му національ но му універ си те ту імені
Іва на Фран ка!

Сла ва Ук раїні!


